

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
 En la cuarta » » 25 » »
 A los no suscritores.
 En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.
 En la cuarta » » 37 » »
 Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea, a 5 pesetas, a juicio de la Direccion.—Insértese ó no ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles Jueves y Domingos.

	Pesetas	cénts.
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 céntimos.		

“LA PROVINCIA” EN MADRID.

Madrid 26 Setiembre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA

Mi estimado amigo: Lamentable es sin duda alguna, que un importante diario de esta Corte por causas y razones de todos desconocidas, pues las que alega son insuficientes, trate de defender y aun casi de legitimar el bárbaro atropello de que han sido víctimas los tripulantes del laúd español «Miguel y Teresa» y en pugna abierta con la opinion trate de justificar su actitud, publicando estensos artículos, encaminados á «sincerar» ante España el «salvajismo de las Kábilas del Riff. Afortunadamente, la prensa toda, escepcion hecha del periódico á que aludo, está unánime en apreciar la importancia del pirático acto que todos conocemos, y unánimemente tambien pide se exija la entrega inmediata de los cautivos y satisfaccion cumplida de la ofensa hecha á un pabellon, que como el español, nunca, por fortuna, ha tolerado menosprecios de nadie.

La solucion del conflicto adelantada poco, y aparte de la expedicion de nuestro cañonero «El Cocodrilo» de que me ocupo á continuacion, la noticia más interesante es la que se refiere á la salida de Tánger de un emisario del Sultán, con orden de libertar á los cautivos del «Miguel y Teresa.»

El personaje, musulman encargado de esta mision y dos jefes más que le acompañan, salieron del puerto de Tánger el dia 24 en el crucero «Navarra».

Veremos si la Kábila de Bocoya recibe á tiros á los enviados de su Emperador.

La prensa de hoy publica detalladas noticias referentes al viaje de «El Cocodrilo», que dicen así: Málaga 24 (5:30 tarde.)

Ha fondeado esta tarde en este puerto el vapor «Sevilla» con el correo de los presidios de Africa.

Las dificultades para comunicar unas plazas con otras y todas con la Península influyen perjudicialmente en el resultado de las gestiones practicadas para redimir á los tripulantes del laúd «Miguel y Teresa.»

Varios particulares de Alhuce-

mas han tratado de rescatarlos extraoficialmente ofreciendo hasta mil duros, mas los moros no han aceptado las condiciones propuestas.

Han contestado que sólo pondrán en libertad á los españoles cautivos si el sultán lo ordena.

En vista de esa manifestación, el gobernador de Alhucemas dispuso la salida de la falua de sanidad, tripulada por algunos soldabos y un sargento de marina, y remolcada por el «Cocodrilo.» Iba en ella el interprete.

Cuando la embarcación dobló la Punta del Morro, cerca del cual habita la kábila Bocoya, la falua soltó las amarras, avanzando sola é izando la bandera nacional de parlamento.

Los moros situados en la playa la hicieron señales para que se acercase.

Colocando un trapo blanco en el palo, la falua se adelantó sin ningún recelo.

Cuando se hallaba á unos 300 metros de la costa, los moros hicieron una descarga, de la cual no resultó herido ninguno de los tripulantes, porque se arrojaron oportunamente al fondo de la barquilla.

Esta retrocedió y fué á resguardarse al costado del «Cocodrilo», y éste á su vez se aproximó á la costa.

Recibió varias descargas de fusiles pedreros y sufrió pequeñas averias.

Resultó herido un marinero y confuso otro.

El «Cocodrilo» contestó á la agresión disparando el cañón y la ametralladora sobre los grupos de moros.

Estos huyeron lanzando alaridos salvajes y se colocaron fuera del alcance de los proyectiles.

Quedaron destruidas la mezquita y algunas chozas.

El «Cocodrilo» regresó á Alhucemas y salió luego para Melilla con objeto de dar cuenta de lo ocurrido.

Respecto de los cautivos, es difícilísimo obtener noticias exactas por la actitud de los moros y porque estos días no se presenta ninguno en Alhucemas.

Asegúrase, sin embargo, que ha muerto el patrón por los malos tratamientos recibidos.

Se teme que otros cautivos sean objeto de venganzas sangrientas por parte de los rifeños, después

de lo ocurrido con el «Cocodrilo.»

Ayer se recibió en el Ministerio de la Gobernacion el siguiente telegrama del Gobernador de Málaga.

El gobernador al Ministro.

«Málaga 24 (7,40 noche).—Acaba de llegar á este puerto el «Sevilla» vapor-correo de presidios.

Las noticias que he podido adquirir del capitán y pasajeros no adelantan ningún detalle á las que trajo el crucero «Isla de Luzón.»

Tanto en Melilla como en Alhucemas y Chafarinas, la tranquilidad es completa, y los rifeños, incluso algunos de la kábila de Bocoya, frecuentan como de costumbre la segunda de las citadas plazas.

Respecto á los cautivos, los datos más autorizados convienen en que los han internado.

Según el capitán del «Sevilla», anoche dejó al «Cocodrilo» en aguas de Chafarinas.

Todos los pasajeros convienen en que por parte de los moros de la kábila de Bocoya se protesta del atropello al «Miguel y Teresa», manifestando que aquel lo cometieron algunos insurrectos de la kábila misma.

Esta version debe tener algún fundamento, como lo prueba el hecho de que no se hayan interrumpido las relaciones comerciales entre la plaza y la citada kábila.»

Acerca del ataque al laúd «Miguel y Teresa» publica «La Justicia» las siguientes noticias:

«El atropello llevado á cabo con los moros en el laúd «Miguel y Teresa», que salió de Málaga el 31 de Agosto, se debe á la intriga de un jefe conocido por Yatch el infame, cuyo jefe moro ha estado en esta ciudad muchas veces, llamando la atención de los malagueños por su alboroz de paño azul finísimo y su elevada estatura.»

Todo hace creer que el emperador mandará cortar la cabeza á Yatch el infame, si es que él antes, y comprendiendo el fin que le espera, no escapa á Argelia con los moros mas comprometidos en tal mala aventura.

Créese que los autores del atropello se encuentran ya muy distantes del punto donde asaltaron el barco.

Asi es que se cree que el atropello quedará impune.

El patron del laúd, cuando el barco fué asaltado por los moros, quiso defenderse revolver en mano.

Pero cuando encañonaba á un moro que le habia robado el reloj y la cadena, otro moro le cogió los brazos impidiendo todo movimiento.

Por el último correo ha remitido el ministro de Estado á nuestro representante en Tánger todos aquellos documentos que constituyen el protocolo formado á consecuencia de los sucesos ocurridos en Alhucemas. Dichos documentos serán entregados al gobierno del sultán por el Sr. Figuera.

Se ha dicho por algunos periódicos que en el telegrama dirigido anteayer por el Sr. Figuera al Ministro de Estado habia una parte secreta de gravedad.

Estos informes no tienen fundamento.

La parte reservada del telegrama se limita á decir que está en trámites de negociacion la cuestion de Santa Cruz de Agadir y la reclamacion de los asesinatos de Casa-Blanca.

Este detalle no tiene importancia, pues se trata de negociaciones pendientes, en las que no ha surgido hasta ahora incidente nuevo alguno.

La reclamacion presentada al gobierno marroquí respecto á lo ocurrido con el «Cocodrilo» es independiente de la formulada respecto al acto pirático de Alhucemas, y se gestionan separadamente por nuestro ministro en Tánger.

A la hora en que escribo estas líneas, no se han recibido noticias oficiales, respecto á la llegada del crucero «Navarra» á las costas marroquíes.

Asegúrase que los cautivos españoles, han sido internados y en el caso de resultar cierta la noticia se retrasaria notablemente el desenlace del conflicto.

Estas son las últimas noticias que circulan acerca de este asunto, mas antes de pasar á otras cuestiones transcribiré la opinion pública que el General Cassola tiene formada, y que al ser interrogado sobre el asunto de Marruecos, espresó de la siguiente manera:

«La cuestion marroquí es una «filfa», á la cual quiere dar importancia el Gobierno para atribuirse un gran triunfo diplomático. El hecho es que unos cuantos desarrapados han cogido á unos contrabandistas, y en ese acto no ha tenido absolutamente que ver ninguna potencia, ni siquiera el Sultán.

Respecto á mi actitud política, sigo con Sagasta en las mismas «buenas» relaciones que cuando se cerraron las Cortes, ó PEOR.»

En el segundo expreso de esta mañana han llegado á esta Corte el Presidente del Consejo de Ministros y el Sr. Canalejas.

En la Estacion esperaban los Ministros residentes en Madrid, el Gobernador y algunos Senadores y Diputados.

En los fusionistas no ha producido entusiasmo alguno la vuelta del Jefe.

En el mismo tren ha llegado el Secretario del círculo Liberal-Conservador D. Antonio Comyn.

Esta noche se celebrará Consejo de Ministros bajo la Presidencia del Sr. Sagasta, en el cual se tratará detenidamente el conflicto de Marruecos y más detenidamente aun, lo referente al procesamiento de los concejales suspensos del Ayuntamiento de Madrid.

Personas caracterizadas del partido fusionista creen que en este Consejo se planteará la crisis por la divergencia de pareceres que tienen los Ministros en la tan debatida cuestion del Ayuntamiento, y en la manera de apreciar el dictamen emitido por el Consejo de Estado.

Por estas razones se atribuye importancia grandísima á la reunion de esta noche.

El Sr. Sagasta tiene el propósito de volver á San Sebastian dentro de tres ó cuatro dias.

¡Ah! El Sr. Ministro de Marina continua tan tranquilo en la capital guipuzcoana sin que por ahora piense en abandonar su plácido retiro.

En este momento se celebra el juicio oral por los escándalos producidos en Noviembre último en esta Corte al regresar nuestro ilustre jefe Sr. Cánovas del Castillo de su expedición á Andalucía.

Como testigos han prestado declaración los ex-ministros conservadores Sres. Silvela, Villaverde y Cos-Gayon.

Los procesados por aquellos in calificables actos son seis.

De San Sebastian se ha recibido el siguiente telegrama que demuestra la consideracion y respeto que merecen las leyes en tiempos fusionistas.

San Sebastian (25-6 tarde)
—»Esta mañana estalló un petardo formidable en las inmediaciones del palacio de Ayete (residencia de

S. M.) La confusion producida por el salvaje hecho, fué grande. Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Se ignora quien sea el autor del hecho, que ha producido la mas profunda indignacion en este vecindario.»

Aunque no con seguridad, créese que el Sr. Cánovas del Castillo, llegará á esta Corte el 28 del actual.

El mismo dia saldrá con direccion á Paris D. Francisco Silvela.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

P. V.

Figueras 28 Setiembre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

El fallecimiento de D. Juan Mareca (Q. D. G. G.) dejó vacantes en este instituto las asignaturas de Geografía, Historia de España é Historia Universal que dicho Sr. esplicó durante muchos años, y cuando el claustro Universitario de las facultades que le concede la Real orden de 16 del último pasado Agosto, formó tema para el nombramiento de su Auxiliar interino que llene aquel vacio, colocando en el primer puesto al Rdo. Dr. Don Francisco de A. Renau, director espiritual del colegio de internos del mismo Instituto, á cuyo favor el Excmo. señor Rector de la Universidad ha expedido el título correspondiente de cuyo destino ha tomado ya posesion el agraciado. La designacion fué por unanimidad, lo cual dice y significa mucho en pró del Sr. Renau, y nada me sorprende que asi fuera atendidos los méritos que en todos sentidos adornan á persona tan distinguida. Ello ha contribuido además, á aumentar la fama y buen nombre de nuestro Instituto, cuyo bien reputado claustro de señores catedráticos, ha adquirido un compañero digno de ellos y el público interesado una garantía eficaz en los vastos conocimientos, buen celo y ameno trato del elegido.

Conocida es la influencia que ejerce en la juventud las ideas que se le infiltran en sus mas tiernos años para el porvenir y en este concepto, muy de aplaudir es el repetido nombramiento ya que las clases de Historia son de las que directamente contribuyen á lo dicho, segun sea la forma exacta ó apasionada bajo que la esplice el Sr. Profesor.

Réstame solo, antes de terminar, enviar por medio de esta correspondencia la mas cumplida felicitacion al Sr. Renau, al par que mil plácemes á los que desde hoy son ya sus dignos compañeros de claustro, por el buen acierto que han tenido en su eleccion.

El Corresponsal.

UN CASO DESGRACIADO.

Hé aquí lo que escriben de S. Felu de Guixols sobre el fallecimiento de dos marineros en la cárcel de dicha villa, de lo cual tienen ya conocimiento nuestros lectores.

El domingo dia 22 del corriente, se veian frecuentar las tabernas por los tripulantes de dos embarcaciones, una corbeta rusa y un bergantin inglés

surtos ambos en el puerto de esta villa, el primero con cargamento de tablones flander, y el otro de carbon miueral, para D. José Civils Gros del comercio de esta villa; como de costumbre esta clase de gente se embriaga. Por la noche de dicho dia, dos marinos pertenecientes á la dotacion de la corbeta rusa que lleva por nombre «Saarisconsci» de la matrícula de Bjorneborg, Fidlandia, en el Imperio Ruso y que capitanea Hugo Wahbrros, se fueron al café conocido por la Paella situada al Paseo de Mar, los cuales despues de haber apurado todo una botella del licor *cognac* empezaron á promover escándalos en el establecimiento hasta al extremo de tener que mandarlos á la calle los dependientes del establecimiento, los que de ningun modo era posible verificarlo á no ser el adoptar los medios de violencia, por fin, por encargo del dueño, fueron en busca de una guardia municipal para que procurara quitarle del establecimiento como asi se hizo; y á cosa de las 10 y media de aquella noche se presentaron dos municipales y los sacaron á la calle con el fin de acompañarlos á bordo de su buque, mas ellos se resistieron tanto, que no fué posible su conduccion á bordo; pero al acompañarlos al depósito municipal siguieron sin resistirse en lo mas mínimo; una vez á dicho depósito, allí quedaron con puerta cerrada en el mas completo estado de borrachera, y allí se dejaron para pasar la noche esperando que al siguiente dia podrian conducirlos en buen estado á bordo de la corbeta; mas desgraciadamente, no sucedió así; pues á las seis y media de la mañana del lunes dia 23 la mujer encargada de colocar las sillas á la plaza, se fué con este objeto á la casa del Ayuntamiento, abrió la puerta y seguidamente se apercibió del mal olor del humo que salia de la ventanilla de la puerta de detenidos, á la que se dirigió con objeto de apercibirse de lo sucedido y viendo que estaba la puerta cerrada, fué cuando acudió á avisar al alguacil portero, éste al tercer teniente al Sr. Rosós y Juez Sr. Sala, los cuales, con el buen celo que les distingue, mandaron abrir la puerta inmediatamente llamando á los marinos detenidos á los cuales vieron tendidos al suelo y que seguidamente fueron reconocidos por los facultativos Sres. Oliu y Roura, habiendo acudido tambien al sitio de la ocurrencia el jefe de la guardia municipal Sr. Torpoella.

Viendo que los marinos en cuestion habian sido muertos, al parecer por asfixia, se dispuso su traslado al depósito de cadáveres del Hospital, procediendo el Juzgado á la instruccion de las primeras diligencias sumariales.

El hecho en cuestion es lo mas natural y lógico, comprendiéndose y esplicándose fácilmente su muerte, sin que esto sea culpa ni desidia de dependiente alguno. A los cadáveres se les encontró dos cajas fósforos, una boquilla y una pipa, ésta medio llena de tabaco, y se explica el incendio en que, al encender la pipa tiraría el fósforo encima una manta que para el abrigo tenian los detenidos, dicha manta fué quemando poco á poco y, como era lana, produjo doble canti-

dad de humo que otro objeto; aquellos quedarían dormidos y así tuvieron comienzo los principios de asfixia respirando aquel aire tan pesado; pues con seguridad no se levantaron para nada cuando fueron apurados por el dolor de la muerte, sino que ni siquiera se apercibieron de ello, pues no se vió en la puerta ni en la reja señal alguna de violacion y del examen exterior de los cadáveres, tampoco aparece señal de lucha ni desespero. Los nombres de los marinos muertos son Karl Eduard Orlerlund de 21 años de edad, casado y Karl Fredi Rosenblid, de 26 años de estado soltero; ámbos naturales y vecinos de dicho Bjorneborg.

Esta es la verdad del hecho.

Ayer se procedió á su sepultura en el Cementerio neutro por haber profesado la religion luterana, con mucho acompañamiento, siendo los féretros llevados en brazos por sus compañeros de nacion, siguiendo al duelo la tripulacion de los otros barcos extranjeros y españoles anclados en este puerto, autoridades locales y buen número de vecinos. Al llegar al cementerio, el capitán del buque leyó la Biblia, cantaron todos un salmo, y concluido empezaron á echar tierra á las fosas.

NOTICIAS.

Una de las mejoras mas importantes que deberia llevarse á cabo en nuestra Ciudad, es la del derribo de las murallas.

Nuestro parecer, ya lo hemos dicho otras veces, la única manera de conseguirlo seria cuando se construyera alguno de los fuertes proyectados al exterior.

Lo que interesa pues, es procurarnos una buena representacion, de influencia bastante para recabar del Gobierno se hagan las obras de fortificacion como se estan haciendo en varios de los puntos mas accesibles del pirineo; abriendo en esta parte los trabajos, se ocupan á centenares de braceros, que de otro modo, tal vez, no tengan medio de poder proporcionar el sustento á sus familias, viéndose precisados á engrosar el número de emigrantes que corren á la ventura por no hallar medio de poder subsistir en nuestra desventurada patria.

Estas y otras razones es lo que deberian tener presente los que se creen con méritos suficientes para obtener la representacion oficial de nuestro Distrito y provincia.

—Hé aquí una proposicion que debia habérsele ocurrido á D. Vicente.

«Se ha celebrado en Valladolid una reunion de los Maestros de primera enseñanza de la provincia, para acordar acerca de la proposicion hecha por una casa de comercio de aquella capital de abonar con puntualidad lo que suponen las obligaciones de primera enseñanza, aunque los pueblos no ingresen con la regularidad debida lo que por dicho concepto tienen que satisfacer.»

Ánimo Sr. Carreras, y sea V. cristiano con el Profesorado.

El regocio es limpio, bonito y barato, para los que, como V., pueden oficiar de caciquillo.

—La sociedad coral «La Taponera» de Palafrugell, recorrerá hoy las ci-

es de aquella población con objeto de recoger fondos para los vecinos de Puigcerdós. El pianista don Amadeo Roig ha compuesto una pieza para cantarse en dicho día.

—El *Torroellense* publica el siguiente suelto:

Muy conveniente sería que á este Juzgado Municipal se mandara por quien corresponde un Delegado para inspeccionar los actos judiciales por ejemplo juicios, expedientes peseros, libros de registro y demás asuntos inherentes á su ramo; caso de encontrarse irregularidades nada conformes con la Administración de justicia, el Tribunal, en tal caso no dudamos procuraríamos evitar para lo sucesivo en pro de los intereses particulares que afectan al público en general. ¿Qué buen servicio se prestaría!

—Los enfermos crónicos deben consultar personalmente ó por carta con el *Gabinete Walker* de Madrid. Allí se curan la tisis, impotencia, estómago, reumatismo, herpes, flujos, sífilis y enfermedades secretas. Se facilitan testimonios de rápidas y radicales curaciones á las personas que lo solicitan sin retribución de ningún género. También hay remedios para todas las dolencias y un Médico especialista para cada enfermedad.

—A las 5:35 de la mañana de hoy debe haber cruzado la estación férrea de esta ciudad el tren especial de viajeros á Paris que hemos anunciado estos días.

Mañana á las 10,17 pasará el que conduce los expedicionarios que fueron á la capital de Francia el día 15 de corriente en el tren también extraordinario.

—Hemos recibido el número 72 de la importante publicación *Los Transportes Férreos* en el que vemos la triste noticia del fallecimiento de la abuela de su Director señor Otero á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

—Dícese que el día 6 del próximo Octubre debutará en nuestro coliseo la compañía de zarzuela que ha de actuar en el mismo durante la temporada de ferias. La mayor parte de los artistas que la componen son ya conocidos del público gerundense pues, entre ellos se cuentan las señoras Viada, Maten y los señores Guzman Valdeperas y otros varios.

—En vista de la humedad que durante las noches reina en la Rambla, la banda del Regimiento de Asia ha dejado de asistir al mismo y en cambio las tardes de los días festivos, amenizará el paseo de la Dehesa.

Así se nos asegura.

—D. Sebastian Escofet maestro público de San Antonio de Colonge, tuvo la desgracia de que al bajar del Tranvía, en Monrás se cayó con tan mala suerte que se fracturó una pierna.

Acaban de asegurarnos que dicho señor quedó en tan grave estado, que hubo necesidad de hacerle la amputación de la antedicha pierna, operación que verificó el Doctor Ezquerdo.

Deseamos al paciente un próximo restablecimiento.

—Se han reunido algunos Sres. Médicos de esta Ciudad al objeto de llevar á cabo la organización de un Monte-Pío para la clase. Tenemos entendido que está nombrada la Comi-

sion para estudiar y redactar las bases porque debe regirse.

—Por la Junta directiva del Colegio Notarial del territorio de la Audiencia de Barcelona, ha sido nombrado Notario de esta Ciudad D. Antonio Escarrà, que lo era de Sta. Coloma de Farnés.

—La Dirección del Colegio de San Narciso, deseosa de facilitar á las familias toda clase de conocimientos para sus hijos, ha establecido una Academia bajo la dirección de don Antonio Graner, Catedrático numerario de la clase de Dibujo de este Instituto provincial.

Dicha Academia comprende las secciones elemental y superior, señalándose los honorarios para la primera de 7'50 y la segunda 10 pesetas, advirtiéndose que los alumnos que asistan á otras clases del Colegio, tienen derecho á una rebaja de 2'50 pesetas en cada sección.

Felicitemos á la Dirección de tan reputado Establecimiento por la mejora que acaba de llevar á cabo.

—«La Regional» trata de organizar algo á fin de contribuir al socorro que necesitan los desgraciados habitantes del pueblo de Puigcerdós. Al efecto, ayer noche debió celebrarse una reunión para el nombramiento de la Junta Organizadora de los espectáculos que hayan de verificarse.

Aplaudimos la idea y desde luego, puede contarse con nuestro insignificante apoyo.

—«¿Cómo quiere Vd. que rompa en un momento mi historia? ¿Cree que la monarquía ganaría mucho teniendo á mi partido y á mi haciendo esfuerzos por destruirla ó reemplazarla?» Creyente y fiel practicamente siempre que toquen á misa me encontrará Vd. en la Iglesia, y si me echara de menos puede asegurar que estaré haciendo mis oraciones en casa.

Tengo cerrada la herida de la ambición; pero no cicatrizada la de mi dignidad. Si usted se fija en ello con su sagacidad y con sus medios puede siempre saber y quizá influir y determinar mi futura conducta. No confunda la oposición á su gobierno con desvíos ni ataques á la monarquía y sea tolerante con sus adversarios, y crea en la lealtad de los mismos para las instituciones.

—Puesto que el país le torea el papel de presidente del Consejo irresponsable que usted se ha atribuido; puesto que usted acostumbra á romper los vidrios y hacer que los paguen sus ministros, no le evitaria trabajo repetir una vez más esta ya popular suerte.

Eche V. sobre sus ministros las responsabilidades de la funesta política seguida hasta el día; ponga á su cuenta la miseria pública, el decrecimiento de las rentas, la emigración y la inmoralidad.

El que la hizo, que la pague. ¿Para qué va V. á Madrid á echar la capa en la cuestión del Ayuntamiento sobre los hombros de nadie?

INTERVIEW CON EL SR. SORELA.

(Conclusion.)

Reporter: ¿Y respecto al viaje del Sultán á Tánger, sabe Vd. cuándo será?

El Sr. Sorela: No teniendo por costumbre S. M. chefferiana dar cuenta de sus actos, es imposible fijar una fecha exacta. No obstante, he oído decir en Tánger que el sábado saldría de Tetuán con dirección á aquel puerto.

Sin embargo, los preparativos hechos para emprender el viaje son muy pocos, y á mi modo de ver, no es posible en tan corto espacio de tiempo que pueda levantarse el campamento.

Reporter: ¿Sabe V. porque se ha venido la escuadra de instrucción?

El Sr. Sorela: Una persona que me merece entero crédito me ha manifestado que por las malas condiciones del puerto y los fuertes vientos de levante que combaten aquel sitio, hasta el punto de que era necesario permanecer con las calderas encendidas. Creo que volverá dentro de breves días.

Reporter: ¿Se hacen muchos preparativos en Tánger para recibir al Sultán?

El Sr. Sorela: Muchos. Se han dado las órdenes para que se mude mucha gente con el fin de que en sus viviendas puedan dormir el acompañamiento del Emperador. El Palacio de éste llamado el «Alcazaba» se está restaurando.

Reporter: ¿Cuál cree V. que es el estado actual de la política española en Marruecos?

El Sr. Sorela: De la conducta seguida por el Sr. Figueras, desde su llegada á Tánger parecía desprenderse que el Gobierno español estaba resuelto á iniciar una gestión activa en pro de nuestros intereses en el Imperio, abandonando el *statu quo* que durante largos años ha sido con gran perjuicio para nosotros, nuestro programa político.

Reporter: ¿Qué opinión tiene V. de ese *statu quo*?

El Sr. Sorela: El *statu quo* como plan político hubiese sido admisible siendo consecuencia de un acuerdo general entre las potencias; pero yo creo que es el colmo de la candidez adoptarla como principio cuando los representantes extranjeros acreditados cerca de la corte scheriffiana intriga cada cual de por sí, por todos los medios posibles, para obtener cada día mayor *summum* de influencia en beneficio de sus respectivas naciones.

Reporter: ¿Con qué elementos cuenta España en Marruecos?

El Sr. Sorela: España cuenta en Marruecos con los elementos que no tiene hoy ninguna otra potencia europea. Debo citar en primer término una Legación que cuenta con mayor personal que todas las que tienen establecidas en la capital diplomática las grandes naciones de Europa. Tiene establecida una Facultad de Medicina, al frente de la cual hay persona de tanta valía como el Dr. Ovilo. La misión Franciscana, dirigida por una figura tan popular en España como en Marruecos y que tanto trabaja por los intereses patrios, como el Padre Lerchundý, cuenta hoy con hospitales y escuelas.

Nuestro Cuerpo consular está dignamente representado en el país.

Reporter: ¿De la misión militar española, puede usted decirme algo?

El Sr. Sorela: Me consta que esa misión ha realizado trabajos realmente dignos de encomio.

Reporter: ¿Y el elemento hebreo?

El Sr. Sorela: El elemento hebreo que hasta hoy se habia considerado

con gran indiferencia, hasta el extremo de ser retirada la protección á muchos de sus individuos, debe ser uno de los principales agentes de nuestra política en el país.

Al llegar á este punto, el Sr. Sorela que se encontraba sumamente cansado y que además tenia que atender á otras personas, nos dijo:

—Como V. comprenderá, siguiendo este orden de consideraciones podría extenderme indefinidamente, dándole á conocer á V. no solo mi impresión propia, que en asuntos marroquies es poco autorizada, sino la opinión que he tomado después de oír el parecer de las personas que radican desde hace largos años en el vecino Imperio. Hasta aquí llegó el *interview* con el señor Sorela.

EXTRANJERO

Paris 24 Setiembre 1889.

Fracasó la calaverada.

La nueva Cámara tendrá más de trescientos cincuenta republicanos.

La oposición, compuesta de bonapartistas, monarquistas y boulangéristas, no contará más de doscientos diez individuos.

Pues, el boulangierismo queda derrotado.

Pues, el bonapartismo queda derrotado.

Pues, el monarquismo queda derrotado.

El boulangierismo está condenado á dejar á su jefe viviendo lejos de Francia.

El bonapartismo consiguió la elección de cincuenta y un amigos del príncipe Victor. Acaso el retortero ó segundo escrutinio le de una docena más; pero, en todos casos, tendrá menos fuerza en la próxima Cámara que en la última.

El monarquismo tiene actualmente ochenta y seis diputados. Tal vez llegue á cien con el retortero. Es por ese pobre resultado que el conde de Paris comprometió á su partido.

Los tres coligados campearon la más encañizada campaña contra la República y esta sale con la misma mayoría alcanzada desde doce años, acaso un poco más moderada y menos novadora, pero abrigando la misma resolución á contrarrestar los reaccionarios, los conspiradores y los traidores.

Paris 25 de setiembre de 1889.

Infinitos comentarios origina la victoria republicana del 22 de setiembre; no pudiendo darlos por motivo de su extensión, hemos de notar sin embargo que fué acogida en la Bolsa con una fuerte alza.

Naturalmente, los periódicos republicanos se alegran y la prensa monárquica se lamenta; pero lo más chistoso es que los boulangéristas siguen cantando su victoria.

Para que no quede duda, ahí estan otra vez los resultados; fueron electos 227 diputados republicanos y 160 de la oposición: en el segundo escrutinio han de salir electos, poco más ó menos, 137 republicanos y 43 reaccionarios. De modo que, con los diputados de las colonias, la mayoría republicana de la nueva Cámara será de 372 diputados contra 204 monarquistas y boulangéristas. Es decir que será casi lo mismo que la última Cámara.

En Paris, los republicanos consiguieron 259.615 sufragios, los monarquistas 33.534 y los boulangéristas 201.962. Resulta pues, que desde el 27 de enero, estos perdieron unos 80.000 partidarios.

El resultado de las elecciones encuentra mucho favor en la prensa extranjera, especialmente en la rusa, y sentimos que el espacio no nos permita reproducir sus comentarios.

El Corresponsal.

Tip. de A. Nugué.—GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con
trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25. via Puerto Rico, Habana y San-
iago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Orienta
Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de
Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Buenos Aires

Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires salien-
do de Cádiz á partir del 1.º de Septiembre de 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con esca-
la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger os do-
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su di-
tado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-
ran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes,
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía
plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la
Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.
—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch
Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las
primas han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta g
de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

Suscripción.	Pesetas, 46.085,364,66
Riesgos en curso	28.373,938,02
Ingreso anual por primas	4.127,081,84
Reservas	4.875,177,96
Siniestros pagados en 1887 y 1888	428,750,00
Activo	42.716,568,40

En la Direccion y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia, se dan
explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegado en esta capital y su partido: D. ANICETO PALAHI
BELLMIRALL, 3.

AMAENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE

JOSÉ PUIG.

Ferreteria. beuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudad, n.º 16, (bajos de la Fonda Italian)

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Ex-
tranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS PARA FLORES

DE JOSÉ BONET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir grande y variado surtido de
géneros de novedad para la presente temporada, como son, Medias, Calceti-
nes, Mitones, Abanicos y Algodones colores sólidos, á precios económicos.

Mitones para Señora y Niña desde 2 reales par.

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400.000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano-
Americanos y Portugal; con anuncios y referencias al comercio nacional y
extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila,
calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se
deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los
industriales que no figuran en el Anuario del Comercio, poniéndose
estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS
ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien
surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU-
LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po-
tencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los
medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el
apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio:
5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringion,
estreñimiento, dificultad de obrar,
pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PER-
LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual
se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asté-
ticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de
los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enferme-
dades secretas no existen
remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI-
VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu-
dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y hlenorragia,
todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito
los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el pe-
riodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la
caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestacio-
nes. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura
indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA-
TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos
WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y
certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de
córreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE
WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un médico
especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABI-
NETE WALKER, Preciados, 58, Madrid.